

創世記要道略解 第一講

我們打開聖經，創世記第一章第一節：「起初，神創造天地。」

基督是聖經的中心

我們要先解釋創世記要道裏面重要的項目。聖經是一本啟示神自己的書。神藉著聖經把祂自己啟示出來，所以聖經都是神所默示的。神要把祂歷世歷代隱藏的奧秘，都藉著這本書發表出來。我們看羅馬書第十六章就說到聖經整個的意義。羅馬書第十六章第25至26節：「惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」聖經所講的，這裏有一個非常清楚的次序。第一個就是福音。所以第25節說：「惟有神能照我所傳的福音」。聖經裡面第一個就是神向人所發表的福音。第二個是「和所講的耶穌基督」。講到福音就要講耶穌基督，耶穌基督是中心。第三個是「並照永古隱藏不言的奧秘」。三件事情，第一是福音。第二是耶穌基督，第三就是奧秘。

我們查考聖經以耶穌基督為中心，其中包括兩個大項目，都從耶穌基督身上發表出來（發明出來），因為祂是神的道。那麼是哪兩件事情呢？一個就是福音，福音就是救恩的真理，是讓我們得救恩的。一個就是神旨意的奧秘，關於神在宇宙萬有中所有的計畫，是關係到我們得榮耀的。這不單是救恩的問題了，而是得榮耀的問題。但這些都是以耶穌基督為中心，兩方面重要的信息都藉著耶穌基督表明出來。福音的中心是耶穌基督，神旨意的奧秘也是耶穌基督。

剛才我們唸的聖經雖然有三件事，可都是以耶穌基督為中心；前面是福音，後面就是神旨意的奧秘，所以我們查考聖經要依照這個次序。第一，我們先要看耶穌基督，就是要「認識」耶穌基督。「認識祢獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。」（約十七3）先要從認識主開始，所以我們主張查聖經，第一要先查耶穌基督。用預表的方法，用預言的方法，用寓意、比喻，無論用什麼方法，我們最後都要把耶穌基督查出來，好讓我們來認識耶穌基督。所以，弟兄姊妹們，這個是解聖經的一個扣。聖經一共講三件事情：福音、耶穌基督、奧秘。先要把耶穌基督查出來，你對福音就能弄得更清楚，你對神旨意的奧秘就能完全瞭解。我們就依照這順序來查考。

從「起初」來認識耶穌基督

我們先要認識主耶穌基督。比如，創世記第一章第一節，在這裏怎麼認識耶穌基督呢？這裏就有兩件事情，讓我們來認識耶穌基督。比如，「起初」，這個「初」就是耶穌基督。沒有耶穌基督就沒有「初」，萬有就什麼都沒有。有了耶穌基督，耶穌基督是「元始」，祂就是「初」。到了啟示錄第廿二章第13節，耶穌基督自己宣告，「我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首的，我是末後的；我是初，我是終。」祂是「創始成終」，祂是「元始」。歌羅西書第一章第18節說：「祂也是教會全體之首」，祂是「元始」。耶穌基督是「始」又是「終」，祂是創始成終；祂是初、祂是終。所以這個「初」跟「太始」是一樣的。創世記第一章一開頭，「起初，神創造天地。」「起初」，神是一切的「起初」。那麼「起初」是誰？是耶穌基督，耶穌基督就是神。所以我們讀創世記第一章第一節，就應當看見主耶穌。我們把這個過程再稍微地解釋一

下。「要道略解」，我們要把它解釋一下，才能知道為什麼「初」是主耶穌基督，神就是主耶穌基督。

神是靈

神本來是靈。在約翰福音第四章第24節，耶穌說：「**神是個靈，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。**」神是個靈。神不只是靈，神還是大，神是「大而化之，聖而不可知。」（出自《孟子·尽心下》）所以對神我們先要有一個充分的認識。神是一個靈，神不是物質，神是看不見的。

我們再把「靈」解說一下。物質都是有方積、有重量、有形像、動者恒動、靜者恒靜、能夠化驗、能夠分析，這種都叫物質。靈是非物質，和物質不一樣，無方積，無重量、無形像，動能自靜，靜能自動，不能化驗、不能分析的。所以我們對靈或物質先要有特別的認知。神是靈，神不是物質。我們眼睛所看見現象界一切的東西都是物質，但是神不在這些物質裏。因為神不是物質，神是靈。那麼，神的靈又是怎麼樣的？神的靈是很大、很大的。詩篇第一百四十五篇第3節說：「**耶和華本為大，該受大讚美；其大無法測度。**」就是神大得沒有方法想像，像孟子所說的：「大而化之，謂之聖，聖而不可知，謂之神。」（出自《孟子·尽心下》）

神是大

所以神是大，大到無法形容，那不過是聖，聖到沒有法子知道了，這才是神。所以聖經裏說神是「至聖者」，那也是大的意思。除了描寫聖潔以外，聖還有大的意思，所以神太大了。

神有多大？在詩篇第一百四十五篇說神的大。約伯記第卅六章第26節也說：「神為大，我們不能全知。」神是大。在主耶穌基督的介紹裏是最可靠的、最清楚的。在約翰福音第十章第29節，耶穌親自說：「我父把羊賜給我，祂比萬有都大。」

神大到比萬有都大。那麼萬有到底有多大？在歌羅西書第一章第15到16節，「愛子是不能看見之神的像（「像」是彰顯的意思），是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的。」萬有的形容，這裡有個範圍，是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，包羅一切所有的。以弗所書第一章第10節：「天上，地上一切所有的。」這叫萬有，都包括在內。能看見的、不能看見的，有位的、主治的、執政的、掌權的，那在地上的人、事、地、物都在裏頭了。

聖經裡說到萬有，「宇宙、穹蒼，諸天、萬有」，它用這麼一個形容法。宇宙是個範圍，包括時間、空間。穹蒼就包括天地範圍之內的，我們能夠看得見這些東西，整個都包括在內的叫穹蒼。諸天，說天和天上的天，一直到所有的天。然後才能叫萬有。這個範圍相當的大。那麼神比萬有都大，神大得不得了。假如神是一個物質的話，就沒有法子這麼大。但神是靈，這靈就沒有範圍了。神比萬有都大，神是比萬有都大的一個靈。

神是自隱的

那麼神同時是自隱的，在以賽亞書第四十五章第15節說，「救主以色列的神，祢實在是

自隱的神。」這位天上的神，祂比萬有都大，祂是靈。祂是自隱的，自來就是隱藏的，和自有永有一樣。祂是自來有、永遠有的，祂也是自來隱藏的，所以誰也沒有法子看見神。沒有一個人，「從來沒有人看見神」，沒有法子。再說神沒有創造以前，也沒有人，什麼都沒有。只有一位獨一的真神，在無始的永遠裏。一切都沒有開始的永遠裏，神就自我存在。祂是「自有永有的」，「起初原有的」那麼大的一個靈。這就是我們對神的第一個認識。第二，就是神裡面包括了很多的東西。

神是能力、愛和生命

神是萬有的根本。宇宙萬有什麼東西都是從祂裏頭出來。先說幾件事，比如說，能力都屬於神。在詩篇第六十二篇第11節說，「神說了一次、兩次，我都聽見：就是能力都屬乎神。」神這麼大的一個靈，比萬有都大，祂裡面滿了能力。祂是萬有的總源頭，能力都屬乎祂。所以聖經裏稱神「以利」，神宣告祂自己的名字叫「以利」。主耶穌釘十字架也喊：「以利，以利，拉馬撒巴各大尼。」（太廿七46）「以利」是什麼意思呢？以利是個音譯，אלי，但是神這個אלי是什麼意思呢？就是能力的總源頭，能力的總根源；神宣告的時候說，一切的能力都屬乎祂。

所以我們查考聖經對神要認識。神是無窮大的一個靈。神裡面滿有能力，不光滿了能力，在詩篇第六十二篇第11到12節還說，「主啊，慈愛也是屬乎祢。」神裡面不光滿了能力，還滿了愛。這就很稀奇，能力和愛是兩種東西，但神裡面滿了能力，神裡面滿了愛。

神裡面還有什麼？在詩篇第卅六篇第9節，「因為，在祢那裡有生命的源頭；在祢的光

中，我們必得見光。」神裡面滿了生命。聖經裡說到能力、愛、生命，這三個是不同的、不一樣的，不能通用。能力是能力，愛是愛，生命是生命。不過他們都可以融合在一起，可以說生命的內容裏有愛、也有能力。那麼除此以外，神還有智慧，神裡面滿了智慧，神是智慧的源頭。一切智慧、知識都在祂裏面藏著。祂還有種種的屬性，比如，聖潔、公義……等等，這些都是祂的性情。祂還有許多的美德，比如，溫柔、正直、公義……等等。這位神這麼大，是一個靈，看不見，但是祂裡面包羅萬有。一切所有的都在祂裏面，萬有都是本於祂。這樣，我們對神就有了認識。

可是這麼大一位神，祂是自隱的，祂是看不見的。那有也等於沒有，是不是？所以聖經裏就有一個神旨意的奧秘，就是神造宇宙，最大的一個原因是神要把祂裡面所有的豐盛都彰顯出來。神原來是自隱的，現在神要變成自我彰顯，祂要把祂自己彰顯出來。比如說，祂的能力要彰顯出來，祂的愛要彰顯出來，祂的生命要彰顯出來，祂的智慧要彰顯出來。這就是歷世歷代所隱藏的奧秘，是神最大的一個奧秘。

神的創造

神為彰顯，祂就要創造，所以這就很奇妙了。但是祂自己怎麼創造？這位無窮大的神是一個靈，祂怎麼創造？祂就從祂裡面生出一個「子」來。所以聖經裏有父神、有子神，還有聖靈。三位一體，聖父、聖子、聖靈，祂就從祂裡面生出一個「子」來。這個「子」就是主耶穌。不過那個時候不叫主耶穌，那時候叫「太初的道」、叫「子」。祂從父懷裏出來了，祂也是神。所以「起初，神創造天地。」子從父裡出來了，祂一出來就開始了，叫「元始」。所以祂就是

「初」。祂要沒有出來，宇宙萬有就都沒有。祂一出來，就發表了神的能力，「太初有道」（約一1），「子」帶著神的能力出來。

神原來是老根兒，大得不得了。神就從祂裡面生出一個子來，子就帶著父神的能力出來。出來以後，祂是太初的「道」。「道」是什麼意思？爆發。「嘖」的這麼一爆發，把祂的能量都發表出來了，所以就創造萬物。「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」（約一1-3）。子從父出來的時候，帶著神的能力，一爆發（道就是發表）、一發表，宇宙萬物就造出來了。各位，這個宇宙萬物的來源就是這麼來的。

起初神創造天地。諸天、宇宙、萬有、穹蒼，都是道從父裡出來，子從父一出來，道一發表，就創造萬物。宇宙、萬物、諸天都是道一發表出來所創造的。所以在聖經裏說，希伯來書第一章第2節說，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們；又早已立祂為承受萬有的，也曾藉著祂創造諸世界。」所以諸天、萬有、宇宙、穹蒼、諸世界、諸宇宙，都是藉著道（子）一出來所創造的。所以「起初，神創造天地。」

子有神一切的豐盛

起初，主耶穌從父裏出來，一發表就開始了，叫元始。「起初，神創造天地。」這宇宙、諸天、萬有，都是這位神所創造的。所以弟兄姊妹們在聖經裏，耶穌基督若不從神出來，神仍然是自隱的。神仍然是一個靈，自我存在。那就沒有開始，什麼都沒有。所以神要創造，祂就

從祂裏頭生出一個子來，叫「父懷裏的獨生子」。祂一出來，就帶著神一切的豐盛出來，父所有的都在子裏面。主耶穌在約翰福音第十六章第15節裡說，「凡父所有的，都是我的。」都說得非
常清楚。父所有的都在子裏，子就帶著父的一切豐盛，從父裡面出來。出來的目的就是為了發
表，因為神是自隱的，祂要變成顯明的，祂必須來一個發表，把祂裏面這些能量、生命、愛、智
慧都發表出來。「嘖」這麼一發表，智慧、能力、聰明、愛都發表出來了，所以這一發表，就創
造了萬物。

聖經裏說：「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」（耶十12）
所以宇宙萬有都是神的能力造的。不只有能力，裡頭還有智慧，因為神都把它排好了，讓日月
運轉不息。比如說，太陽和九大行星的引力都設計得恰好，銀河系或太陽諸島宇宙星系，大家在
空中怎麼樣旋轉，都按照神特別的設計。神的能力在運作，神的智慧在設計。所以萬有都是藉
著祂造的，又是為祂造的，是靠著祂造的。

在聖經裏說，耶穌基督是神的「獨生子」。能力、智慧、生命、聰明、愛都在祂裡面。祂
一發表出來以後，宇宙萬物就變成一個這樣有次序、這樣偉大、這樣奇妙的一個宇宙。其中還有
一些活的生命，最寶貴的就是人、人類。等一下我們會慢慢一步一步地說下去。所以在這裏我們
就看得很清楚了，這個「起初」就是主耶穌。沒有祂就沒有開始。祂是元始，祂是初，所以「起
初」是講到主耶穌。

你看，從聖經裏第一章第1節的第一個字就認識主。底下就是神，神也是主耶穌。父神
是在天上的老根兒，子神是從父裏出來。祂來開始動作、來創造、來計畫。所以弟兄姊妹們，我

們一讀聖經以後，對主耶穌和神就有一個認識。祂創造天地用什麼呢？用能力。我們知道一切的物質都是「能」造的。愛因斯坦已經找到了公式，質能互變率 $E=mc^2$ ，所有的物質都是「能」的組合，那麼「能」是誰？神就是能力的總根源。這能力怎麼釋放出來？子從父懷裏出來以後，祂一發表，能力就創造諸天萬有。到了哥林多前書第一章第24節，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」